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Din viata 
economică

Băncile din judeţul nostru
Nu se dă, fără ’ndoială, pu

ţină grije chestiunilor economice, 
mai ales când e vorba de câştig, 
dar este aproape inexistentă dis
cuţia în astfel de chestiuni, care 
ar provoca un câştig... sufletesc.

Dela 1918 încoace băncilor 
din Ardeal li s ’au deschis d ru 
muri largi de acţiune, şi-au mă
rit, rând pe rând, toate capita
lul, devenind mari institute de 
credit şi economii, din nepu
tincioase bănci ce erau. Această 
mărire a capitalului, a edificiu
lui, a consiliului de adm inistra
ţie etc. trebue să fie în raport 
cu jertfa ce trebue s ’o facă ori
ce b a n c ă ; şi, deci, capitalul 
mare trebue să provoace capa- 
bilitatea de jertfă. Banca nu va 
fi numai un viespar de negus
tori, ci va fi un sprijin al so
cietăţii, al cu ltu rii; acţiunile ei 
de această natură vor trebui să 
fie ţinute totdeauna în vedere.

Băsfoind Anuarul băncilor, 
pe anul 1922, ni se dau bilan
ţurile dar nu ni se indică, însă, 
cât a jertfit banca pentru che
stiuni culturale etc. ceeace ar 
interesa. Dăm aci starea bănci
lor din judeţul nostru, din acest 
anuar:

Patria (Blaj) capital 6 milioane, 
câştig 679 mii, Izvorul (A.-Iulia) 
capital 1 mii. câştig 348 mii, 
Banca de economii (Ai ud) capi
tal 1 mii. câştig 122 mii, Casa 
de păstrare (A.-Iulia) capital 1 
mii. câştig 244 mii, Goronul 
(Aiud) capital 1 mii. câştia 175 
mii, Kisegito (Aiud) capital 875 
mii, câştip 195 mii Mercur (A.- 
Iulia) capital 500 mii, câştig 86 
mii, Casa de economii (Blaj) 
capital 250 mii, câştig 38 mii, 
Comercia (Abrud) capital 100 
mii, câştig 26 mii, Auraria (Abrud) 
capital 60 mii, câştig 45 mii, 
Gasa de păstrare (Zlatna) capi
tal 45 mii, câştig 19 mii, Casa 
de păstrare (Uioara) capital 150 
mii, câştig 31 mii, Concordia

I (A.-Iulia) capital 2 miloane, câş
tig 310 mii, Banca Comercială 
(A.-Iulia) capital 750 mii, câştig 
128 mii.

După cum se vede din acest 
tablou viaţa comercială-bancară 
e concentrată în oraşul nostiu, 
care are 5 institute (afară de 
filiala băncii Centrale din Cluj 
şi o altă iilială tot din Cluj), 
urmează Aiudul cu 3 bănci, 
Abrudul cu 2, Blajul cu 2, Uio
ara şi Zlatna cu căte una. Afară 
de acestea mai sunt filiale în 
orăşele mai mici, cum sunt d. 
ex. ale băncii Izvorul, în Teiuş, 
Uioara, Ighiu, Zlatna şi Vinţ.

Cu alt prilej am dat tabioul 
cooperativelor din judeţul no 
stru ; aiăturându-I la cel de faţă 
vedem puternica mişcare co
mercială a judeţului nostru, 
faţă de altele.

Dar toată această vie mişca- 
care economică nu va avea un 
înţeles adânc pentru neam, dacă 
se va pierde din vedere spriji
nul ce e datoare a-1 da vieţii 
culturale româneşti.

Lăudăm gestul băncilor cari 
ştiu jertfi pentru scopuri nobile, 
nădăjduind că bilanţurile pe
1923 vor indica frumoase sume 
pentru ele.

Dare de sama
Starea cooperativei in anii 1921-23

Pentruca opinia publică şi mai 
ales membrii cooperativei să fie 
pe deplin lămuriţi asupra stării 
cooperativei Alba-Iulia din ziua 
de azi, consiliul de adm. con
stată, că s ’au înscris total 191 
membrii cu 715 cote, dintre 
cari num ai 69 membrii cu 71 
acţii au solvit la înfiinţarea 
cooperativei suma de 6605 lei 
plus 690 lei taxa de înregistrare. 
Din suma intrată de 6295 lei 
s 'au cheltuit cu înregistrarea 
şi cheltueli de cassă suma de 
1560 lei, rezultă un rest activ 
de cassă depus la „Izvorul“, 
care împreună cu interesele ca
pitalizate face 5326'80 lei. La 
aceştia s’adauge un venit reali
zat de fostul consiiiu de admi
nistraţie din vânzarea de făină 
şi lemne în anul 1921 în suma 
de 6850 lei. Astfel cooperativa 
azi are suma de 12.176 80 lei 
depuşi la »Izvorul“ spre fructi
ficare.

Consiliul de adm. al soc. 
„Cooperativa“ pentru Aprovizio
narea şi desfacere în Comun 
Alba-Iulia.

Un nou 
mareşal roman

S’a întrunit la ministerul de 
războiu consiliul superior al a r
matei, pentru a se lua în dis- 
cuţiune între alte chestiuni de 
ordin militar, propunerea de 
avansare pe ziua de 1 Aprilie 
1924, la gradul de mareşal, — 
grad înfiinţat prin noua lege de 
organizare şi înaintare în a r
mată.

In legătură cu această pro
punere suntem informaţi că la 
gradul de mareşal va fi înaintat 
generalul de corp de armată în 
rezervă şi fost şef al Marelui 
Cartier general Presari care prin 
lege i s ’a acordat dreptul de a 
purta uniforma gradului cu toate 
accesoriile.

O expoziţie 
uriaşa

10.000 oameni lucrează la 
Vembley, spre a termina expo
ziţia Imperiului britanic — care 
implică o cheltuială de peste 10 
milioane lire sterline —  şi care 
se va deschide la 23 Aprilie, 
aniversarea sfântului George, 
patronul Angliei. Se socoteşte 
că în timp de şease luni, cât 
va răm âne deschisă această ex
poziţiei, va fi vizitată de aproape
30 milioane oameni. Numai fir
mele britanice singure au plătit 
600 mii lire sterline, pentru 
chirii.

Clădirea indiană care repre
zintă exact faimosul templu al 
lui Tag-Mahal din Agra, a cos
tat 180.000 lire sterline. Canada 
a cheltuit 250.000 lire sterline 
şi Australia 270.000. Parcul pe
trecerilor din Wembley este cea 
mai frumoasă privelişte a acestei 
expoziţii şi a costat un milion 
lire sterline.

Pentru monumentul lui
Horia, Cloşca si Crisan

la Alba-Iulia
Un popor, care nu-şi cinsteşte 

eroii, şi nu-şi aminteşte neînce
tat de faptele mari din trecut, 
nu-i vrednic de ei şi de ele.

Modul cel mai nemerit, în 
care un popor îşi cinsteşte oa
menii săi mari şi-şi aminteşte de 
faptele vitejeşti ale trecutului, 
este, pe lângă cunoaşterea te
meinică a vieţii celor dintâiu şi 
a împrejurărilor între care au 
fost săvârşite aceste din urmă, 
imortalizarea lor prin statui şi 
monumente.

Până acum Bomânii din Ar
deal nu aveau voie să eterni
zeze în chip de marmoră ori de 
bronz pe marii lor eroi. Stăpâ
nirea vrăşmaşă de pe vremuri 
îi opera. Acum însă nu mai sunt 
aceste piedeci. De aceia e dato
ria fiecărui bun Român, să vină 
la Ajutorul „Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura po
porului rom ân“, cu sediul cen, 
trai în Sibiu, dar cu organizaţie 
veche şi puternică în întreagă 
Transilvania, cumpărând cât mai 
multe bilete dela loteria ei, fi
indcă din veniturile acestei lo
terii vrea să ridice un şir în 
treg de statui ş i  monumente 
oamenilor ş i  faptelor mari din 
trecutul românesc.

Astfel voeşte să însem neze cu 
un m onument demn de marii 
martiri, Horia, Cloşca şi Crişan- 
locul unde au fost frânţi pe 
roată în 28 Februarie 1785 pe 
dealul furcilor din Alba-Iulia. In 
faţa unei mari mulţimi de ţărani 
români aduşi cu forţa din toate 
satele ardelene, ca să vadă şi 
să înţeleagă, ce soarte îi aşte
aptă pe cei revoltaţi împotriva 
stăpânirei, au fost frânţi pe ro
ată întâiu Crişan (deşi acesta se 
spânzurase de mai înainte în 
temniţă) şi Cloşca, pe urmă, ca 
să-i fie chinurile mai mari, Ho
ria însuş.

Ungurii l-au batjocorit cu vor
bele „Horia re;x Daciae“ (Horia 
regele Daciei) scrie pe o coro
ană de hârtie aşezată pe fruntea 
lui, ca şi Jidovii pe Domnul 
Hristos, care încă purta pe lem
nul crucii vina ce ei au cugetat 
că o a r e : „Isus Nazarineanul 
Regele Judeilor“. Ca şi Mântui
torul însă neînfrântul bărbat, 
Horia, a răbdat în tăcere, fără 
să scoată un geamăt sau un 
suspin, durerile supraomeneşti 
ale sdrobirii cu roata. Se zice 
că în clipa din urmă ar fi ros
tit aceste cuvinte : „Mor pentru 
n e a m ! “

Ei bine, neamul, pentru care 
el a pătimit şi a murit, trebuie 
să facă totul pentru a putea 
privi totdeauna chipurile ternate 
în bronz ori cioplite în m ar
moră, ale acestor martiri, din a 
câror fapte trebuie să înveţe toţi 
curaj şi bărbăţie neînvinsă. De 
aceea e o datoria naţională pen
tru tot Românul să cumpere 
bilete dela loteria „Asociaţiunei“ 
din Sibiu, str. Şaguna 6, ori 
dela băncile mai de seamă din 
toate centrele, fiindcă această 
loterie are între altele şi acest 
scop.

Locuitorii 
Ardealului

Serviciul de statistică al Româ
niei, publică dalele oficiale privito
are la populaţiunea Ardealului în 
1920.

După aceste date, populaţiunea 
Ardealului (teritoriile fostei Ungarii), 
la sfârşitul anului 1920 a fost do 
5.114.124 locuitori pe o suprafaţi 
de 102.000 klm. pătraţi. In aceleaşi 
teritorii în 1910 (datele statistice 
ungare) au locuit 5.248.522 locui
tori.

Populaţiunea din 1920 se împarte 
după naţionalităţi.

2.930.120 români;
1.305.753 maghiari;
539.487 germani;
131.340 evrei;
157.484 de alte naţionalităţi.
Din populaţiunea aceasta 4,392 

de mii 578 era populaţiune rurală, 
iar 721.546 populaţiune urbană. Din
tre cele 2.939.120 români 2.748.442 
trăiau la ţară şi numai 181.678 tră
iau la oraşe.

Populaţiunea maghiară de 1.305 
mii 753 locuitori se împarte în 
975.356 locuitori populaţiune urbană 
şi 330.397 populaţiune rurală.

Populaţiunea evreiască de 131 
mii 340, era populaţiunea urbană 
91.113 şi populaţiune rurală 40.227.

Elementul românesc a fost covâr
şitor ca populaţiune rurală aproape 
în toate judeţele, afară de judeţele 
săcuieşti: Ciuc, Odorheiu, Trei- 
Scaune şi Mureş-Turda.

Oraşele în care elementui româ
nesc a fost în majoritate în anul 
1920, au fost: Abrudul, Alba-Iulia, 
Baia-Mare, Caranseceşul, Deva, Fă
găraşul, Gieria, Haţegul, Ocna-Si- 
biuiui, Orăştia, Sebeşul-Săsesc.

Ungurii au avut majoritate în ur
mătoarele oraşe ; Aiud, Baia Spric, 
Arad, Braşov, Cluj, Dej, Dicio-Săn- 
Martin, Gheorgheni, Hunedoara, 
Ibaşiaiău, Mercurea Ciuc, Odorhei, 
Oradea Mare, Raghinul Săsesc, Săt- 
mar, St. Gheorghe, Simicul Silva- 
niei, Tg.-Mureş, Tg.-Săeuiesc, Turda 
şi Zalău. Germanii (saşii şi şvabii) 
au fost în majoritate la Bistriţa, 
Carcii-Mari, Mediaş, Sibiu, Sighi
şoara şi Timişoara, iar evreii au 
avut majoritate ia Sighet.

Statistica aceasta ne dă o incon
testabilă dovadă a caracterului ro- 
măuesc a! Ardeuiuiui, pentrucâ nu 
populaţiunea urbană, mai mult sau 
mai puţin cosmopolită, poate să 
reprezinte caracterul unei ţări, ci 
populaţiunea rurală.

In ce an suntem
in 1924 sau ¡927?

O gazetă scrie : Iată o între
bare curioasă, căci toată lumea 
ştie că acum ne aflăm în al 
1924-lea an deia naşterea lui 
Hristos.

Cu toate acestea, un american 
David Sion, profesor universitar 
şi directorul unui muzeu ştiinţi
fic s’a îndoit de adevărul acesta ; 
şi cercetând am ănunţit docu
mentele şi datele istorice, a des
coperit că suntem în urmă cu 
trei ani şi că prin urmare în 
loc de 1924 ar trebui să avem 
1927.

Profesorul David Sion, aduce 
mai multe dovezi în sprijinirea 
spuselor sale, dar proba cea mai 
simplă este următoarea dovadă 
istorică :

„...Hristos s ’a născut cu un 
an înaintea de moartea lui Irod. 
Aceasta însă —  după cum arată 
toate documentele —  a murit 
în anul 750 după fondarea R o
mei, iar nu la 752 după cum 
în mod greşit s ’a socotit până 
acum ...“

Curiozitati
La 13 Februarie Americanii 

au serbat a 125-a aniversare a 
ţigării, care cum se vede, nu-i 
atât de bătrână după cum s’ar 
putea crede.

La 1801, în Conneticut, a 
văzut prima ţigară lumina zilei. 
Dar încă din 1799 începuseră 
studiile pentru fabricarea ei, şi 
au trebuit deci doi ani de efor
turi şi lucrări inventatorului 
până a o realiza,

Trebue să amintim că, contrar 
ori cărui logici, nu un bărbat 
ci o femee a „creat“ ţigara şi, 
ca să-i spunem numele, e Mrs. 
Proust, din Vindsor. Astfel când 
bărbaţii reproşează femeilor pen- 
trucă fumează, sunt prea ingraţi, 
căci fără de ele n ’ar fi cunoscut 
voluptatea unei ţigări.

Astăzi America produce 10 
miliarde de ţigări pe an.

Publicatiune
Ministerul de Răsboiu, Marele 

Stat Major, ordinul No. 48 din
17 Ianuarie, 1924. In confor
mitate cu art. 170 din Regula
mentul de mobilizare al armatei, 
se aduce la cunoştinţă, tuturor 
o a m e n i l o r  d e l a  v a t r ă ,  
c a r i  f a c  p a r t e  d i n  v r e 
u n  e l e m e n t  a l  a r m a t e i  
că în însuşi interesul lor, în caz 
de mobilizare sunt obligaţi, a 
aduce cu e i : 2 m. cămăşi, 2 
perechi ismene, 2 perechi cio
rapi sau obiele, 2 ştergare, 2 
batiste, 1 flanelă de lână şi una 
pereche încălţăminte, (cisme sau 
bacanci) toate în bună stare.

Toate aceste efecte vor servi 
numai omului care le-a adus 
cu el, ne mai primind altele 
dela Corp, iar costul lor se va 
plăti de către Corpuri posesori
lor, după tariful de rechiziţie în 
vigoare la epoca când ar avea 
loc o mobilizare. T o ţ i  o a m e 
n i i  d e l a  v a t r ă  c a r i  f a c  
p a r t e  d i n  v r e u n e l e m e n t  
a l  a r m a t e i  s u n t  o b l i g a ţ i  
a a v e a  d i n  t i m p  d e  p a c e  
e f e c t e l e  a r ă t a t e m a i  s u s ,  
iar la concentrările de instrucţie 
anuale Ministeriul de Răsboi 
poate ordona, ca cei concen
traţi să aducă cu ei aceste efecte, 
pentru ale prezenta la control 
de recensământ. Contra celor 
cari din rea voinţă nu se vor i 
conforma acestei dispoziţiuni, 
se va lua de către Ministerul 
de Răsboi măsuri disciplinare.

P. Ministru de Interne. Sub
secretar de Stat (ss) R. Frana- 
soviciu. Ministru de Răsboi, Ge
neral de Divizie (ss) Mărdărescu.

Pentru conformitate cu origi
nalul: A.-Iulia, la 22 Martie 1924.

Dr. Aurel Sava m. p. primar.

Publicatiune
Se aduce la cunoştinţă tutu

ror că regimentul 6 pionieri va 
ţine licitaţie publică pentru vin
derea a 2 cai în ziua de 1 
Aprilie în târgul de vite Alba- 
Iulia.

Licitaţia se va ţine prin stri* 
gări.

Comandantul Reg. 6 Pionieri 
Colonel Russu.

S T I E I
— Dumineca, 30 Martie, după 

masă va avea loc deschiderea ca- 
sinei.

— Conferinţa dlui I. Sandu, 
dir. lic. va avea loc Duminică, 30 
Martie, ora 6, în sala teatrului Ca- 
ragiale. Toţi iubitorii de cultură 
sunt datori să ia parte.

— t  A. Danciu, directorul unei 
societăţi miniere din Abrud a murit, 
în urma unui incident. Trimitem 
îndureratei familii condoleanţele no
astre.

— f  Francisc Kiss conducă
torul cărţilor fonduare din Alba- 
Iulia a decedat la 28 crt. Prin de
cesul sus nu mitului statul a pierdut 
un funcţionar model, care nu s’a 
abălut din calea datorinţei şi a 
dreptăţii pe o singură clipă.

— Dl Iorga la Paris în cali
tatea sa de membru corespondent, 
a comunicat academiei franceze 
noua teorie referitoare la părăiirea 
Daciei de către Romani. La socie
tatea „France Orient* profesorul 
Iorga a ţinut în faţa unui publice 
compus din economişti şi industri
aşi o prelegere privitoare la situa
ţia economică a României.

— Ziarul îndrumarea anunţă 
că guvernul intenţionează să expul
zeze din ţară 13.000 de lucrători 
străini cari fac parte din mişcarea 
comunistă.

— Voiţi să vă asiguraţi un viitor 
fericit ? Câştig zilnic 200—300 lei 
zilnic, fără a vă părăsi ocupaţia! 
Scrieţi pe adresa G. I. Bratu, poşte 
restant Deva, alăturând timbre şi 
converte pentru răspuns, fără care 
nu se răspunde.

— Alegerea dela Boosa-Mon- 
tana. Partidul naţional român a 
hotărât candidarea dlui dr. Caius 
Brediceanu, fost ministru, preşedin
tele organizaţiei din Caraş-Severin, 
a Partidului naţional român, pen
tru mandatul de deputat al Bocşei 
Montane, devenit vacant prin deco
darea învăţătorului G. Lipovanu.

— Preoţii din Capitala, stu
denţii facultăţii de teologie şi un 
mare număr de doamne şi domni 
au luat parte la întrunirea de pro
testare contra concordatului cu Va
ticanul.

— D. N. D avida seu, poetul 
cunoscut şi de curând distins cu 
premiul de poezie al S. S. R. a 
terminat un roman din viaţi poli
tică şi socială. Romanul va apare 
probabil deabia la toamnă.

— Saptamana trecuta lira 
sterlină a cotat la bursa din Buda
pesta 400.000 coroane. Cauza pră- 
buşirei brusce a monedei ungare au 
fost cauzate de zvonurile nefavora
bile asupra împrumutului ungar.

— Soţia lui Trotzki directo
area a diferite muzee din Moscova 
şi care era şi în fruntea serviciului 
de informaţiuni la secţia turismului 
în Rusia, a fost concediată în urma 
incidentelor soţului ei cu guvernul 
sovietic.

— Un aiar german din ţinu
turile ocupate afirmă că au fost ex
pediate în Franţa 900.000 tone de 
combustibil din Ruhr în luna Ia
nuarie.

— Premiile Aoademiei 150.000 
lei vor fi afectaţi la acordarea de 
premii pentru lucrări originale. Se 
vor institui trei premii: unul ştiin
ţific, unul istoric şi altul literar, 
purtând denumirile de : premiul La* 
zăr, premiul Asachi şi premiul Eli* 
ad^ Rădulescu; valoarea fiecărui 
premiu va fi hotărâtă de Academie 
până la cel mult 50.000 lei pentru 
fiecare premiu»

— Eleotrifioarea Cailor Fe
rate. La ministerul de Comunicaţii 
se pune la cale de câtva timp pro
iectul de electrificarea CFR, S!a 
numit o camisiune de ingineri, care 
să studieze unde ar fi locurile pot» 
rivite pentru clădirea uzinelor ele- 
ctrice. Intre Ploeşti şi Bucureşti s’a 
şi dat o porţiune de cale ferată îa 
lucrul dlui inginer Donoiu,
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— Curiozitati. S’a făcut o adân
că modificare în exerciţiul manicu- 
rei şi anume, dela roşirea unghiilor 
cu sulimanuri s'a trecut la pictarea 
lor. Astăzi bântue epidemia mini
aturilor pe vârfurile degetelor. Ara
bescuri delicate, portrete abea per
ceptibile, peisaje minuscule, apusuri 
de soare şi efecte de lună, se răs
faţă pe unghiile elegantelor din ca
pitala Angliei, executate cu iscu
sinţa unei industrii artistice în plin 
progres.

— laaul cultural, din initiativa1 »
Ateneului Popular Tatărăşi, a co
memorat cu multă inimă pe una 
din cele mai reprezentative figuri 
ale cui! urei româneşti, pe A. D. 
Xenopol. La frumoasa serbare, — 
care coincide cu implinirea a 77 
ani dela naşterea marelui învăţat,
— au participat sute de intelectu
ali, studenţi, profesori şi elevi.

— Daca cresc oraşe in Sta
tele Unite, ca ciupercile, sunt în 
schimb altele cari mor. Un aseme
nea oraş este Bald Mountain din 
Colorado. Acezt oraş odinioară în
floritor, număra pe vremea când 
acolo bântuia frigurile dnpă mine 
de aur şi argint, 15.000 locuitori. 
Azi populaţiunea acestui orăşel s’a 
redus la doi locuitori mai bătrâni, 
unul de 62 şi celălat de 80 de ani.
Afară de casele lor, toate curţile ca 1 i
şi cele două biserici au rămas pustii.

— In memoria neuitatului 
Partenie Cosma. Aflăm din Sibiu, 
că onor, familia Cosma, cedând in
sistenţelor repeţite din partea ami
cilor şi aderenţilor răposatului P. 
Cosma cum şi a institutelor înfiin
ţate sau sprijinite de dânsul, s'a 
hotărât a comanda, spre memorie 
neuitată, busturi şi tablouri pentru 
toate instituţiile şi persoanele, cari 
au cerut-o.

— O monografie a lui Av
ram lancu. Dnul Vasile Goldiş, 
preşedintele Astrei, a dat o însăr
cinare specială profesorului dela 
Universitatea din Cluj Silviu Dra- 
gomir să strângă documente pen
tru o monografie cât mai complectă 
a lui Avram lancu. D. Silviu Dra- 
gomir a petrecut vacanţa Crăciunu
lui în arhivele vieneze deschise as
tăzi cercetărilor libere şi a desco
perit un important material medit, 
peste trei săptămâni monografia va 
îi gata şi va fi imprimată de Casa 
»coaielor.

— Ducele de Amalfi, ministrul 
Spaniei în Capitală, a fost însărci
nat de guvernul spaniol să prezinte 
mulţumiri alui prof. dr. Gh. Mari- 
nescu pentru conferinţa ţinută la 
Academia Română, privitoare la 
„Viaţa şi opera lui Santiago Ra- 
mon Y Cajal“.

File de jurnal
— Urmare —

Să lăsăm pe celelalte şi să ne 
ocupăm de naţiunea română.

Istoviţi de luptele cu Turcii, 
sfâşiate de nenorociri interne, ; 
ciuntite de vecini lacomi, ţările 
rom âne Muntenia şi Moldova, 
erau moarte pentru istorie.

A fost de ajuns să vie doi s 
deşteptători, Lazăr şi Asachi şi 
un erou Tudor Vladimirescu, ca j 
din ideile semănate de ei, o 
pleiadă de tineri să facă un 
ideal şi deodată poporul român, 
reînviază pe toate laturile acti
vităţii omeneşti, întocmai ca un 
fluviu zăgăzuit, care rupe stavilă 
şi se revarsă.

Camarazi.
Oameni puţini, cea mai mare 

parte săraci şi necunoscuţi, dar 
însufleţiţi de ideal, au fost în 
stare să înfrunte toate urile să, 
jertfească toate interesele, să 
încălzească toate inimile să în
frâneze lăcomia vecinilor pentru 
ca poporul român să facă un 
bagău naţionalităţei române.

Acum 53 de arii de când s ’a 
ales nemuritorul Cuza Vodă 
domn al amândora principatelor 
şi acum 50 de ani de când lu
mea întreagă a fost nevoită să 
recunoască definitiva unire s ’a 
înfăptuit numai o parte a ide
alului.

Camarazi.
Un ideal care începe să se 

realizeze, chiar prin aceasta 
arată îndreptăţirea lui, deci de 
atunci înceace cu mai multă 
răvnă urmează să muncească 
Românii pentru îndeplinirea 
întregului ideal românesc.

Predicile care se pun nu pot 
de cât să mărească paşiunea 
noastră pentru idealul care-i 
una cu fiinţa noastră.

Să nu uităm că imperiul ro
mân s’a ridicat dintr’un loc, 
care înconjurat cu un şanţ dar 
în acel loc era un ideal, şi că 
noi Românii suntem un popor 
tânăr, reînviat după mari în
cercări avem o moştenire zălo-

gită de eliberat. Şi apoi noi avem 
tot dreptul să facem ca religia 
românească să fie respectată şi 
să poată fi practicată de toţi câţi 
simt româneşte.

Aceasta nu poate nici o pro
vocare, ci o urmare firească a 
menirii neamului românesc ale 
cărui mlădiţe suntem.

Vrem anume ca neamul ro
mânesc, aici la gurile Dunărei, 
să fie un focar de cnltură, de 
morală şi de vitejie, ca numele 
de Român să înspire respect şi 
vrem ca tot pământul muncit 
de mânile româneşti şi ameste
cat cu moaştele străbunilor noştri 
să fie întreg al nostru, ca acti
vitatea noastră să fie tiberă, 
aceasta este crezul nostru, şi nu 
va fi moment să ne clătim cre
dinţa în realizarea lui, astfel că 
dacă ori ce clipă care trece în 
nemărginire ne-ar în treb a : Ce 
vă călăzeşte mintea şi inim a? 
vom fi gata să răspundem cu 
glas ca de tu n e t: Mintea şi ini
ma ne sunt călăuzite de Idealul 
Românesc, 

închei făcând urarea:
Trăiască veşnic poporul Ro

mân, pe care îl vrem şi-l vom 
face liber. 23 Ianuarie 1912 
seara.

25 Octombrie 1918 
0 imposibilitate si totuşi o 

necesitate politica
In ziua de 18 Iulie 1914 când 

tragedia popoarelor începea în 
sufletul tuturor Românilor ade
văraţi, instinctul năştea datorin- 
ţa că Rusia să fie învinsă, însă 
Francia biruitoare.

Minte, şi se minte pe el în
suşi, cine ar tăgădui-o fiindcă 
numai aşa neamul românesc 
putea şi întreg unit şi liber cu 
adevărat.

Din această situaţie câte ati- 
tudinei, câte greşeli, câte patimii, 
câte frământări.

Iadul fizic al vremurilor ce 
îndurerăm este nimic pe lângă 
iajdul moral în care vijelia tu
multoasă ne aruncă.

Pe lângă opiniile pătimaşe, 
uşuratice, interesate, nebune, 
necinstite ori calculate două

opinumi se ridică îngrijorate, 
opinia-atitudine a lui Nicolae 
Iorga, îndurerată dar plină de 
speranţă, de a lua cinstit partea 
dreptului reprezentată de Apus 
cu Franţa în cap, opinia atitu
dine a lui Constantin Stere, 
îndurerată dar plină de curaj 
de a isbi în Rusia, chiar cu 
preţul de a întră în sistemul 
german, (Mitteleuropa) unde am 
putea constitui blocul românesc.

Franţa a biruit, Rusia a căzut 
însă a căzut şi Mitteleuropa.

Iorga a câştigat, Stere a pier
dut dar ?......  dacă Germania ar
fi biruit şi n ’a fost om pe lume 
să nu fi crezut cel puţin odată 
acest lucru, chiar când nu l-a 
vrut, vorbesc de Conteninent, 
căci în Anglia sunt sigure că 
nimini nu  s ’a îndoit că partida 
ei va învinge fiind acolo de 3 
secole, numai acest lucru se 
crede de acea se şi întâmplă 
aşa de desăvârşit.

Printr’o tragedie meritată pen
tru necredinţa noastră faţă de 
ţară, astă-zi partida Românii 
învinge fără România, dar şi cu 
jertfa României.

Azi România martiră îşi ca
ută tutorii dreptului ei.

Pot fi ei, aceşti tutori fosilele 
morale, cârjolii bugetivari ori 
saltimbancii orgoliului da virgi
nităţi refăcute numai din moti
vul că sistemul cel mai tîmpit 
de întomire politică îi pune pe 
topet. Nu.

Azi când lumea întreagă che
amă ca reprezentanţi ai lor oa- 
mei îmbrăcaţi în haina albă a 
convingerei cinstite, poate cine
va în ţara Românească să tri
mită duhorile celui mai corupt 
B izanţ? Nu se poate.

Deasupra valurilor nefireşti 
ale vieţei politice româneşti lo
pătează doi Soloni, nu zic ti
tani, căci titanii au fost biruiţi 
de fatalitate, fiindcă reprezintau 
numai forţa.

Doi Români Nicolae Iorga, cel 
mai mare Român şi Constantin 
Stere, cel mai tare de inimă 
dintre Români.

Ar trebui ca Nicolae Iorga cu

o pleiadă robustă de ucenici, 
să fie azi omul României.

El n ’are robustitate de cât în 
cugetare şi în seceta asta de 
oameni, trebue să aibă tăria de 
inimă să cheme lângă el azi pe 
cea mai robustă întrupare ro
mânească Constantin Stere.

Constantin Stere, trebue să 
înţeleagă că tăria Iui de inimă 
acum poate să producă că în
treaga lui putere lângă stegarul 
dreptului victorios.

Pe ei, şi numai pe ei, îi cu
noaşte întreg românismul şi pe 
unul îl iubeşte ca pe focul ce 
încălzeşte, iar pe altul ca pe apa 
ce adapă.

Românii, Nicolae Iorga şi 
Constsntin Stere trebue azi să 
uite ce mai e omenesc între ei 
spre a fi leaderii Românismului.

Nicolae Iorga reprezintând 
dreptul integral românesc, Con
stantin Stere reprezintând ex
ponentul frământărei a întregei 
suflări româneşti, unul virând 
barca către forul permanent al 
idealurilor, celălalt împingând-o 
cu toată forţa pe drumul croit 
de cel dintâiu.

Nicolae Iorga profet călăuza, 
Constantin Stere organizator de 
sectă românească.

Fie care în parte sunt mari, 
însă aproape sterpi uniţi fac cât 
un Cromwell cult şi robust.

Unul semănător neasemănat 
altul culegător aprig şi îmbel
şugat.

Azi când se sbat fosilele şi

saltimbancii, Nicolae Iorga şi 
Constantin Stere reprezintă re
zerva cinstifâ a unei ţări înşelate.

Brătieni, cari s ’au împăunat 
cu atitudinia lui Iorga se vor 
cutremura când Solon va stă
pâni aeropagul marele european, 
dacă se va simţi puţin Român, 
va face ultimul salt sprijinind, 
restul fosilelor se vor acoperi 
de valul curăţitor.

In jurul Iorga-Stere pot veni: 
Pelivani, Vaizi, Manii, Histarii, 
Fiandarii şi Isopeşti aceşti ieni
ceri a l  idealului românesc-

Nu e vis cele mărturisite până 
aici, ele sunt putinţe, care ar 
deveni realităţi, că vrea numai 
doi oameni simţindu-se mai ro
mâni ca niciodată.

Nu vor vrea’o, a fost zadar
nică m unca fiecărui şi ţara din 
nou va fi dată pradă unui club, 
sau unei asociaţiuni de cluburi.

Ar fi păcat findcă pentru cine 
n ’are prejudecată ei numai iu
bire de ţară şi pietrele şoptesc 
azi.

— Va urm a —

A n u n ţu r i  s e  p r i 
m e s c  i a  r e d a c ţ i a  
a c e s t u i  z i a r  p e  
l a n g a  p r e t u r i  c o n 
v e n a b i le  ->

F o n d a t  1849 En detail-En gros

C A R O L  F. J I C K E I !
:: S I B I U  :: 
Telefon 15 şi 17

A LB A-IULIA
:: Telefon 33 ::

Mărfuri de fier, Articole pentru bucătărie, 
Unelte pentru toti meseriasii
pentru măsari, dulgheri, lăcătuşi, mecanici, 
tinichigii, zidari, tăbăeari, sticlari, etc. otc.

MAŞINI SCULE, MAŞINI AGRICOLE,
sâminţe pentru grădini şi câmp, maşini pentru 
bucătărie, sobe de încălzit din tuciu şi teracata 
articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie 16

_  Operează cele mai favorabile asigurări: de viaţă, accidente, incendiu, vite
şi ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Judeţul Alba de jos se află în Alba« 

Societate Anonima de asigurări generate lulia edificiul Băncii „Casa de păstrare“ şi în toate oraşele din ţara.
„AGRONOMUL“

mm Ä  / /  m v s an a şţftţ ?vu g ssMjfigg a a s a ? e s & s j isâæfôjs a n a s a s a c a vâiiùi-ggagg'safrasîæk

1tostă ¡„Ardealul“ e singură 
librărie şi tipografie ro

mânească A-Iulia, 
palatul Băncii 

„Izvorul“

I  
1 
I

T i p o g r a f i a  |
aranjată cu cel mai variat | |  

şi modern material. |j§ 
Execută prompt şi ¡g|

cu preţurile cele 
mai moderate 

tot felul de 
lucrări

Deposit 
ALBA-IULIA 

Str. Roşiorilor

V I N E  A
soc. pe actii pentru comerţul 
de l inur i  si derivatele ior.

Cumpără si vinde vinuri in 
® cantitati cat de mari. Qj

„ I Z VOR UL
institut de credit si economii s. p. a. Alba-lulia

Capital 
deplin varsat 
5 milioane.

SUCURSALE: Ighiu, Mureş-Uioara, 
:: Teiuş, Zlatna, Vinţul de jos. ::

........ ....... ţC / ' " 0 , w  "

V
Face toate operaţiunile de banca.:: Primeşte depuneri spre 

fructificare incsncfiitîunile cele mai favorabile. 
Secţie americană. Secţie de mărfuri.

BANCA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

flLBft-IDLIA s e d iu l : CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000 —

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000 —

F i L IA  LE : Alba-lulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda,

I
1
I
1

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  

Telefon No. 68
Tot felul de operaţiuni de banca 

si comerciale.

^ - . . w

§ Fabrica de |
i  ţ i g l a  |  
|  si cărămidă |

¡ TAMBOf
M  Biroul: Str. Plevnei No. I.1 CASELE OR. MARZA.

*  Telefon 72.

U n  z i a r  c i n s t i t  > 
r o m a n e s c  e s t e  o 
com oara  pentru c a sa  
f i e c ă r u i  R o m a n .  
Abonaţi dar Albaiuiia

Com andaţi  i
tipăriturile voastre la sin
gură librărie românească 
din Alba-lulia, cumpăraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria şi ti

pografia „Alba“ fosta „Ardealul“ 
palatul Băncii „Izvorul“ :: :: ::

S o c i e t a t e a  G e n e r a l a  T r a n s i l v a n e a n a  
D e  C o m e rc iu  P e  A c t i i  A lb a - lu l ia

fo s ta  F - C T C H S .
Numai in mare pentru comercianţi. ■  Mare magazin stabil de tejtile, 
coloniale sî mărunţişuri. ■  H  Cu preturile cele mai scăzute. H

Serviciul cel mai solid.

Tip. „ALBA“ fostă -Ardealul*1 Sucursala Alba-lulia 139—1934. Abonamentul; Pe un an Lei 100, pe şase luni Lei 50. Red. Adm. Str. Dorobanţilor No. 1. — Telefon No 20. Rea. resp. I. Margineanu.


